

# 实干创新搭建现代化产业之路

——记济宁碳素集团有限公司党委书记、董事长李长安

■本报记者 郝明雷 本报通讯员 李佳

“企业发展如逆水行舟，不进则退，不进亦退。”这是济宁碳素人的座右铭，也是推动企业转型发展的原动力。作为济宁碳素集团有限公司党委书记、董事长的李长安以“闯”的精神、“创”的劲头，紧紧围绕转型升级、高质量发展中心任务，以党的建设为统领，科学分析行业发展态势，主动调整经营思路，强化集团战略规划管理，立足科技创新，将碳素集团建成国家级高新技术企业，建成铝用碳阳极、精细煤化工、特种碳材料三大产业园区，拥有国内产品种类众多、科技含量领先、循环延伸发展的煤焦油精细化工产业链条，多个创新产品填补国内空白，多项专有技术获得国家专利。他始终坚持节能环保、循环经济、可持续发展之路，逐步实现传统行业的转型升级，助推产业集群华丽“蝶变”。

李长安常说：“我们始终把技术改造作为练内功、创优势、补短板的重要抓手，年均研发投入一个多亿，大力开展工艺装备技术改造，加快实现传统产品转型升级，大力开发新产品新项目，努力培育新

的增长点。”在他的带领下，碳素集团牢牢抓住“科技创新”这一发展主线，坚守工业经济主阵地，积极探索新产业、新技术、新产品，闯出了一条创新驱动发展的新路子，开创了碳素行业新旧动能转换高质量发展新模式。建成了国家级企业技术中心、国家认可碳素及煤化实验室，拥有完全自主知识产权的高端碳材料生产线5条，成功研发出国内首家低消耗阳极产品，带动行业每年减少碳排放1万吨以上；研发出“煅烧炉余热发电技术”，荣获国家专利并被国家发改委列为示范项目在全国推广；主导成功研发10余项专利技术为促进行业技术进步做出了积极贡献；在航空、航天、军工、高端民用领域部分替代进口产品，推动企业转型升级；大力开拓国际市场，连续8年出口产品20万吨以上，年均创汇1亿美元以上，连续多次被世界铝业巨头——美国铝业评为全球最佳供应商。

推动新旧动能转换，人才是关键。面对激烈的人才竞争，李长安以打通人才晋升通道为抓手，以人才济济为目标，健全培养人才、储备人才、用好人才制度体系，不断改善员工专业结构。目前，济宁碳素

集团拥有各类人才550余人，形成了老、中、青“三结合”，知识化、专业化、年轻化“三化”一流人才梯队，为企业持续健康发展提供了强劲的人才支撑和智力保障。在建立好人才引进机制的同时，济宁碳素集团积极发挥自身规模、品牌等优势，大力实施产业链招商、融资租赁、股权招商等各种形式的合资合作，推动优势产业对接资本市场，全面推动企业的发展壮大。

“发展企业、丰富自我、贡献社会”，李长安在抓企业发展的同时，坚持致力于实现企业的社会价值。他带领济宁碳素在近三年累计实现营业收入150亿元，上交各类税金3亿元以上，创造就业岗位1500余个；积极投身公益事业，疫情期间，向社会捐助防疫救灾资金170余万元，向济宁市民政局“情暖夕阳”项目捐款20万元，在实现企业实力稳步攀升的同时，体现了一名企业家的社会担当。

创新是引领发展的第一动力。李长安表示，将秉持创新精神，坚守实体经济，以科技创新为驱动，不断提高精准制造能力和精细化管理水平，带领企业实现高质量发展的新跨越，为济宁市经济发展做出新的更大贡献！



## 兖州区颜店镇 扮靓路域“风景线” 人居环境“换新颜”

本报济宁讯（通讯员 夏贤）为进一步巩固路域环境整治成果，打造整洁优美、安全畅通、舒适宜人的路域环境，今年以来，颜店镇始终坚持党建引领、支部发力、党员示范、群众参与、融合推进的工作思路，加大对路域环境卫生整治力度，着力提升镇域“颜值”。

颜店镇本着“发现一处、清理一处”的原则，对辖区内48条、114公里的国道沿线、县乡道路进行细化分工，责任到人，集中清“死角”、扫“盲区”、破“难点”、治“顽疾”。统筹村干部、公益岗、网格员、志愿者等力量，对重点区域、重点路段沿线垃圾、杂物等进行集中清理，对主干道两侧残枝落叶和绿化带垃圾进行全面清理，确保清理一处、干净一处、巩固一处、亮丽一处，切实保障路域环境提升到位。今年以来，共发动人力3000余人次、机械120余台次，拆除道路沿线私搭乱建30余个，清理清运沿线垃圾1000余吨，清除杂草200余公里，增种绿植7000余棵，更换破损路肩200余米，更新宣传标语、公益广告牌200余个。

颜店镇还坚持以“绣花功夫”巩固路域环境整治成果，针对镇主干道路旁周边环境问题，加大巡查和执法力度，多部门联合，共同执法。对存在安全隐患的占道经营、乱堆乱放等情况，要求立即做出整改，保障公路及用地范围内无非法设置障碍物、占道经营等行为，有效保障道路安全畅通。

（上接1版A）守护好森林、江河、湖泊、湿地、冰雪等原生态风貌，改善边境地区基础设施条件，积极发展边境旅游，更好地促进兴边富民、稳边固边。勇担新的文化使命，繁荣发展文化事业和文化产业，深入开展城乡精神文明建设，推进城乡公共文化服务体系一体建设，努力培育新风尚、展示新形象。

习近平强调，要构筑我国向北开放新高地。更好统筹贸易、投资、通道和平台建设，在市场准入、要素流动、制度型开放等方面大胆探索、先行先试，形成全方位对外开放新格局。加快建设重要陆路通道、河海航道、能源管道等基础设施，完善面向东北亚开放的交通运输网络。要加强自贸试验区、综合保税区等开放平台创新发展，深度融入共建“一带一路”，积极参与区域合作。要切实抓好重点领域风险防范化解工作，落实安全生产责任，坚决避免发生重大安全生产事故。

习近平指出，第一批主题教育已经告一段落，要抓好继续整改和建章立制工作，把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。要建立健全理论学习、调查研究、推动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义等长效机制，巩固发展主题教育成果。第二批主题教育已经启动，各地要坚持科学谋划、统筹安排、分类指导，确保取得实效。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察，主题教育中央第四巡回指导组负责同志参加汇报会。

（上接1版B）形成市县一体、狠抓落实的工作合力，打通从清单台账到落地落实的“通道”。各位学员要发扬优良学风，严格遵守纪律，共同营造风清气正、严谨有序的学习氛围，努力做到学有所悟、学有所获、学有所成、学有所用，为全市争先进位和高质量发展作出更大贡献。

市委常委、组织部部长、统战部部长庞建栋主持典礼，市委党校常务副校长、党委书记孙琪出席。

## 深化文明创建 弘扬时代新风

# 基层服务“+”一点 让文明城市幸福多一点

■本报记者 鲍童 本报通讯员 邹灵

任城区古槐街道关帝庙社区在基层治理方面探索创新方式，社区治理以“邻里”党建品牌为引领，网格化管理、多方联动为抓手，注重问题导向、多元化解，在“攻难题、破瓶颈、补短板、惠民生、抓治理”的实践过程中，把难点变亮点，使基层治理更加顺畅有序，让基层文明程度不断提升，让市民收获更多幸福感。

“平时有个家长里短的问题，网格党小组的成员就给我们解决了。大家都是邻里街坊的，了解情况，困难就解决得快，我们也都很有亲近感。”关帝庙社区居民李大娘告诉记者。通过积极探索推进“党建引领网格精细化”治理模式，关帝庙社区搭建起“社区党委——小区党支部——网格党小组”的组织体系。同时以小区党支部为核心，将辖区合理规划分为7个大网格，将主动“亮身份”的40位居民党员编入各个网格，创新建立“居民说事、下沉听事、公开议事、民主定事、破解难事、合力办事、群众评事”

闭环议事程序，构建起“一格兜起区域大小事”的基层社会治理格局。

与此同时，社区还创新“三链合一”“邻里格”“小板凳”工作法，推行“997”网格服务模式，实行“延时办”“预约办”“帮你办”等特色服务，为居民“量体裁衣”解难题。“我们全面推行一支部一项目工作，开展‘黄河大集便民集市’活动，10余个服务摊位进驻小区“密密缝爱心传递站”定时定点为居民提供缝补服务，每周“医”小时义诊点为群众提供免费体检、健康咨询等服务。

打造“红帆”驿站，不仅为新就业新业态群体提供相关服务，还针对辖区空巢老人、残疾人等弱势群体，设计制作了多功能“便民小卡包+”，为辖区居民提供个性化、亲情化服务，实现了便民服务从“基本型”向“贴心型”的质变，让“我为群众办实事”工作落得更细更实。”关帝庙社区相关负责人介绍说，在文明城市创建工作中，关帝庙社区始终坚持以人民为中心的理念，不断在基层治理中为居民着想，把服务做到居民心坎上，让文明城市的幸福持续提升。

## 济宁市重点文化旅游项目巡礼(四)

### 汶上县



济宁中都康养项目

该项目位于汶上县南站街道，是山东中都发展集团与临沂蒙山康养温泉集团合作开发的文旅康养项目，项目总投资3.9亿元，总面积6万余平方米，主要建设内容包括中都温泉疗养院、中都全季温泉酒店、海鲜自助餐厅等功能区。目前已基本完成投资，各功能区投入运营。中都康养项目已获得省、市、县绿色矿山认证，是济宁市第一个取得地热采矿许可证的温泉项目。项目是集温泉疗养、健康体检、酒店住宿、海鲜自助、旅游休闲等功能于一体的综合性文旅康养项目，创新温泉“+养生”“+医疗”“+住宿”等为代表的“1+X”产品供给模式。项目成功晋升为国家级医养融合示范项目，先后获得“山东省养老服务标准化示范单位”“山东省康养服务十佳品牌”“慈善先进单位”“康养服务先进单位”等称号。

### 大善堂文创基地项目

该项目位于汶上县中都街道，总投资2亿元，总建筑面积约1万平方米。该项目由山东大善堂文化传媒有限公司投资建设，打造集研发设计、摄影美工、直播销售、生产加工、物流售后等完整产业链的文化创意产品基地。该项目把文创产业打造成“品质产业”，是本地传统文化与时代潮流融合的典范，是推广本地特色文化的核心动力。现项目已基本完成建设，相关产业链已入场运营。2022年营业收入达到2亿元，是全市文创经济发展领军企业之一。该项目拥有专利12项，著作8项，商标20项，所有产品全部为原创。2023年5月，在全省文化“两创”和乡村振兴现场观摩会上，受到省市领导高度评价。项目采用“文创+电商+直播+创业”的新模式，形成独立研发设计、生产加工、摄影美工、直播销售、物流售后等完整的产业链。项目建成后，可形成年产400万件文创产品的规模，日销售量超1万单，年产值达3亿元，带动就业近2000人。



### 梁山县



水泊梁山风景区基础设施及生态提升项目

该项目坐落于水泊梁山风景区周边，由梁山水泊寨旅游发展有限公司承建，总投资5亿元，预计2024年12月完工。项目主要建设内容包括：新建梁山山东入口及梁山西入口，包括游客服务中心、生态停车场、道路提升、沿途绿化和景点填充及水泊文化广场盘活运营；水泊梁山景区内提升，包括水泊人物蜡像馆、一关两场及寨墙、左右军寨景点内容填充、宋江寨墙修复、主题雕塑、梁山武馆、兵器文化广场、逍遥街、梁山火轮、研学游基地、2000平方米水泊剧场、5000米游步道、20座星级旅游厕所、景区标识和导览系统等。景区运营业态提升包括《忠义梁山泊》大型舞台剧提升及常态化演出、景区各节点演艺活动填充、景区经营场所提升、忠义堂亮化工程等。



忠义文旅休闲研学综合体项目

该项目位于梁山县龟山西侧，总投资约10亿元，计划2024年12月完工。建设内容包括忠义文化研学体验中心建设、春园景区提升工程及公明坊整体运营三个部分。项目建成后，将实现忠义研学体验中心、春园、公明坊的整体联合运营，打造梁山夜间旅游经济带。忠义文化研学体验中心建设项目总投资约6.9亿元。新建有忠义文化大讲堂，忠义文化交流论坛、忠义事迹展示厅、梁山（独山）歼灭战、刘邓大军强渡黄河等保家卫国红色英雄事迹陈列馆，以及研学游客接待中心等配套设施。春园提升工程是在春园原有建筑的基础上，进行整体灯光亮化和经营业态填充，盘活春园闲置资源，以景点为载体，以灯光科技为手段，以特色文化为灵魂，以灯光画卷为形式，利用多媒体数字技术，点线面量身打造一场夜游盛宴。

### 太白湖新区



济宁复兴之路文化科技项目

该项目位于济宁太白湖新区石桥镇。项目总投资约30亿元，2019年12月开工，该项目为省重大项目，并列入了省“十四五”发展规划，计划2023年底建设完成。项目规划建设各类单体52个，其中包括《非凡使命》《抗日征程》《铁血英姿》《英雄赞》《又见圆明园》《神枪手》《激流勇进》等12个大型主题单体项目，后勤及服务配套部分规划建设办公楼、宿舍楼、停车场、食堂等。项目以1840年鸦片战争到21世纪初这百余年的史实为背景，运用前沿高科技打造十余项沉浸式、强互动的主题项目，以及众多的室外游乐项目，演绎中华民族寻求国家独立和民族复兴的近现代史，为游客带来前所未有的红色旅游新体验。项目建成后接待能力将达到300万人次，销售收入约7亿元，利润1亿元，税收8000万元，新增就业近3000人。



太白湖露营综合体项目

该项目位于山东济宁太白湖景区奥体公园内，总投资1.1亿元，由山东九春里露营地服务有限公司投资建设。项目坚持绿色生态理念，基于太白湖优美的自然环境和现有的地形和水域进行规划设计，打造了集水岸观光、住宿、餐饮、休闲、观赏、体验为一体的田园旅游度假中心。项目突出“景区旅游互动、活动丰富多彩、环境安全优美”三大特点，主打“营地、营课、营学、营集”四大优势，力争三年内建成全国文旅目的地营地，实现年接待游客量过百万人次。项目目前已完成了一期工程建设，建成了综合营位区、太空舱、贝壳帐篷、演艺舞台、水幕电影等项目，设置可移动营位200个，可实现营业额3000万元，利税200万元，新增就业200余人。

### 济宁高新区



济宁高新视界数字文化产业技术研究院项目

该项目位于济宁高新区，是山东豆神动漫有限公司秉承“科技赋能文化”的理念，重点研究数字技术与文化创意的产业发展趋势。该项目的业务范围包括：元宇宙、虚拟现实、增强现实、裸眼3D、数字孪生、全息影像、幻影成像、红外感应等前沿数字交互技术的研究及应用。三年内将其打造成以文旅内容为核心理念的元宇宙应用示范基地，落地建成“元宇宙+”典型应用场景重点项目，基本形成示范带动、技术引领、文旅特色的元宇宙产业生态。充分挖掘数字网络优势，通过元宇宙技术的加持，为乡村振兴、数字文旅、人文教育等提供各类数字化服务。

### 济宁经开区

紫薇小镇项目

该项目位于济宁经开区马集镇，西邻机场路，北至沈河路，东到省级航道洙水河，南至金马河，是济宁经开区与南京坤义集团公司合作重点打造的乡村旅游项目，被纳入“2019年山东省乡村振兴重大项目库第一批入库项目”。项目已投入资金4.6亿元，主要建设以紫薇花产业为核心的万亩花海观赏园，平整河岸土地打造河岸花海，建设紫薇种植资源圃与石雕文化相结合的特色综合服务区、亲子乐园、田园采摘园、农耕拓展服务区等。该项目以美丽乡村为重点，建成集科技示范、休闲观光、产业融合、文化展示、特色餐饮、主题民宿等于一体的特色旅游小镇。目前，该项目进行整体提升，于2025年12月底前全面完成。

